鄂尔多斯市本级政府投资项目
决策管理程序

为充分发挥市本级政府投资作用，规范本级政府投资项目决策管理程序，依据《政府投资条例》等有关规定，结合鄂尔多斯市实际，制定本程序。
[bookmark: _GoBack]一、适用范围和部门
按照财政事权和支出责任划分，本程序适用于市本级预算单位的政府投资项目。
二、提出立项审批需求
市直各行业（业务）主管部门、项目单位根据国民经济和社会发展规划、空间规划、区域规划、专项规划，按照经济社会发展需要、项目建设必要性和可行性，依据“轻重缓急”原则，统筹协调，提出拟申请立项审批项目。
三、立项审批前决策程序
市级相关行业（业务）主管部门、项目单位将拟申请立项审批项目分别报市人民政府分管行业（业务）、分管财政领导及主要领导审核同意后，报请市人民政府会议研究审定。市本级政府投资项目要严格把关，市财政局负责核实是否符合资金投向、是否能够落实建设资金，市发改委负责核实建设规模和标准是否符合国家和自治区要求，市自然资源局负责核实土地性质是否符合国家和自治区要求，其他相关部门要依据各自职能职责核实项目建设必要性和可行性论证是否充分。
四、启动审批程序
经市人民政府研究审定、可以立项审批的项目，按照《政府投资条例》等有关规定履行审批程序。政府投资项目的建议书、可行性研究报告原则上由市级投资主管部门负责审批。政府投资项目的初步设计原则上由市级相关行业（业务）主管部门负责审批，确需市级政府投资主管部门审批的，按程序报批。
五、符合要求可以简化审批程序
(一）符合土地使用性质、已经取得土地使用权的项目，经批准的发展规划、空间规划、区域规划、专项规划中已经明确的项目，可以不再审批项目建议书，直接审批可行性研究报告，可行性研究报告应包含项目建设必要性内容。
（二）总投资1000万元以下、建设内容单一、技术方案简单的项目，建设内容与已有内容基本一致、技术标准明确的部分改扩建项目，可以将可行性研究报告、初步设计合并为可行性研究报告进行审批。合并审批的可行性研究报告应当达到初步设计深度。其中，点多、面广、单个项目投资1000万元以下的同类建设内容单一、技术方案简单项目，可以将可行性研究报告、初步设计合并为可行性研究报告进行审批，合并总投资可以突破1000万元。
（三）为应对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件急需建设的项目，可以将项目建议书、可行性研究报告、初步设计合并为可行性研究报告进行审批。合并审批的可行性研究报告应当达到初步设计深度。
 六、通过年度投资计划安排资金
市级相关行业（业务）主管部门梳理各自负责的政府投资项目，经市代建中心审核年度投资额，市财政局进行综合平衡，统一编制市本级的政府投资项目年度投资计划，并征求市直各有关部门意见。年度投资计划分别经市人民政府分管行业（业务）和财政领导审核同意后，编入市级年度财政预算草案，经市人民政府同意，报送市人民代表大会审议。对于政府投资年度计划以外、确需安排资金的项目，由相关行业（业务）主管部门提出，按照《鄂尔多斯市人民政府关于明确市本级预算资金审批流程的通知》（鄂府发〔2022〕12号）规定流程审批后，由市财政局按安排资金。
七、严格项目建设管理 
政府投资项目要严格按照审定的施工图设计文件和批复的建设工期实施项目建设，严格按照核定概算控制资金使用。无故拖延建设工期、自行违规变更重大建设内容、违规超概算建设的，依法依规严肃追究相关责任，杜绝由于上述问题造成“半拉子”工程。政府投资项目竣工后应及时申请办理结算、竣工验收等。项目结算须在竣工后1年内完成，市级相关行业（业务）主管部门应牵头组织综合验收。
八、及时调整不再实施项目 
已经市人民政府同意建设的项目，因国家、自治区和市级投资政策调整或者项目建设条件变化，已无实施的必要性和可行性的，由市级相关行业（业务)主管部门及时提出，经市人民政府分管领导同意，予以退出立项审批，及时收回已经安排的各类资金要素，避免闲置浪费。对经济社会发展、社会公共利益具有重大影响或投资规模较大的政府投资项目，申请退出立项审批还需报请市政府研究审定。
九、严格资金调整程序 
在立项审批阶段，投资估算或投资概算确有必要超过市政府审定的投资额度的，以及在建设实施阶段，因政策调整、价格大幅上涨、地质条件发生重大变化和自然灾害等不可抗力因素确需增加投资概算的，项目单位应当提出调整方案，经市级相关行业（业务）主管部门评估论证，会同市财政局按资金审批权限及程序报请市人民政府同意后，继续推进后续审批或建设实施。
十、其他事项
现有市级政府投资项目决策管理程序与本程序不一致的，按照本程序执行。旗区级政府投资项目的决策管理程序可参照市本级执行，也可自行规定。
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